	LETTURA DELLE CARTE GEOGRAFICHE

	Ambito disciplinare
	GEOGRAFIA

	Tipologia di scuola
	SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO

	Livello linguistico (A1, A2, B1, B2, C1, C2)
	A2

	Nome, cognome e e-mail dell’autore
	Barbara Pedegani b.pedegani@alice.it

	Breve descrizione del testo
	Il testo è rappresentato da alcune immagini di rappresentazioni geografiche e da alcune definizioni ad esse collegate.

	OBIETTIVI DELLA LEZIONE
	Imparare ad utilizzare e a distinguere le carte geografiche.

Acquisire alcune parole chiave per descrivere una carta geografica

	ATTIVITA’ DI SCORTA
	Prevedo di poter utilizzare altre immagini tratte dall’atlante in possesso dei ragazzi o le cartine appese in aula per svolgere attività di approfondimento analoghe a quelle proposte .


FASE 1: MOTIVAZIONE

tempo previsto: 20 minuti

Osserva le seguenti immagini:
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Figura 1
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Figura 2
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Figura 3
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Figura 4
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Figura 5
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figura 6
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Figura 7

· Cosa rappresentano le immagini?

· Le hai mai viste prima? Ti è mai capitato di usarle?

· Riesci a trovare la strada in cui abiti? E la strada dove è la scuola? In quale figura?

· Riesci a trovare la città in cui abiti? In quale figura?

· Osserva la figura 5. Cosa potrebbe rappresentare?

FASE 2 GLOBALITA’
tempo previsto 40 minuti

a. Proviamo ad usare le carte geografiche:

Con il tuo compagno di banco prova a:

1. Guardate la figura 1. Quali città o paesi trovate?

2. Guardate la figura 2. Quali vie riconoscete?

3. Guardate la figura 3. Cosa rappresenta? Secondo voi perché ci sono tanti colori diversi?

4. Guardate la figura 4. Di che colore è l’Italia? E la Cina? Trovate lo stato nel quale siete nati?

5. Guardate la figura 7. cosa rappresenta? Siete alla stazione “centrale FS”. Come fate ad arrivare a “Duomo”?

6. Osservale bene: quali differenze ci sono tra la figura 1 e la figura 2? E tra la 5, la 6 e la 7?

b. Prova ad abbinare i seguenti titoli alle immagini:

Piantina della metropolitana di Milano
Figura n. ___

Planisfero politico
Figura n. ___

Carta politica dell’Italia
Figura n. ___

Mappamondo
Figura n. ___

Mappa di Trento
Figura n. ___

Mappa della provincia di Trento
Figura n. ___

Carta tematica della densità di popolazione (cioè di quanti abitanti ci sono in un posto)




Figura n. ___

c. Prova a completare queste frasi:

1. Se devo mostrare ad un amico dove si trova la mia scuola uso …………………………….

2. Se devo decidere dove andare in vacanza uso……………………………………………….

3. Se voglio sapere dove si trova la Spagna uso ………………………………………………

4. Se devo spostarmi a Milano uso ……………………………………………………………

5. Se voglio sapere in quale stato ci sono più abitanti uso …………………………………….

FASE 3: ANALISI
tempo previsto 40 minuti

a. Leggi le seguenti definizioni:

· L’Equatore è una linea immaginaria (cioè che nella realtà non esiste) disegnata intorno alla terra. Si trova alla stessa distanza dal Polo nord e dal Polo sud. Riesci a trovarla nella figura 4?

· I Paralleli sono linee immaginarie parallele (cioè che vanno nella stessa direzione)all’equatore. Riesci a trovarne uno nella figura 4?

· I meridiani sono linee immaginarie che collegano il Polo sud e il Polo nord. Riesci a trovarne uno nella figura 4?

· I toponimi sono i nomi dei luoghi rappresentati sulla carta, ad esempio i nomi delle città o dei paesi. Riesci a trovarne tre nella figura 1?

· La legenda è un piccolo elenco che indica come leggere una carta geografica. Ad esempio nella figura 5 la legenda ti dice che gli stati colorati in giallo hanno da 0 a 9 milioni di abitanti. Quanti abitanti hanno le zone colorate in blu? E in verde chiaro?

· I punti cardinali indicano i punti principali dell’orizzonte e sono nord, sud, est e ovest. Guarda la figura 1: Modena è a __________ di Carpi

Guarda la figura 4: L’Australia è a ________dell’Africa

Guarda la figura 3: la Sicilia è a ___________ della Lombardia

· Il Planisfero è la rappresentazione del pianeta terra sulla carta (cioè piatta). 

· Il mappamondo è la rappresentazione del pianeta terra su una sfera (cioè su una palla rotonda)

· Sul Planisfero sono rappresentati i 5 Continenti: America, Europa, Africa, Asia, Oceania. Riesci a trovarli nella figura 4?
· Una Carta Politica rappresenta con colori diversi gli stati o le regioni indicando i loro confini, cioè i punti in cui sono divisi da altri stati o da altre regioni. Quali figure rappresentano carte politiche?

· Una carta Fisica rappresenta le caratteristiche di un territorio, ad esempio mostra i laghi, i fiumi e le montagne. Sai trovare in internet o sul tuo atlante una carta fisica?

FASE 4: SINTESI E AUTOVALUTAZIONE
tempo previsto: 20 minuti

Completa la seguente tabella:

	PAROLA CHIAVE
	E’/SONO
	SERVE/SERVONO A


	Piantina della metropolitana
	Disegno delle linee che rappresentano il percorso fatto dai treni della metropolitana
	

	
	Nord, sud, est e ovest
	Indicare la posizione di un posto rispetto a un altro



	Carta politica
	
	

	
	
	Capire come si fa a raggiungere un posto in una città



	Equatore
	
	

	
	
	Distinguere una città o un paese da un altro con un nome diverso



	Carte tematiche
	Carte che mostrano la distribuzione di un fenomeno


	

	
	Breve lista che indica il significato di ciò che si vede sulla carta, ad esempio dei diversi colori
	

	
	Rappresenta le caratteristiche geografiche di una zona, ad esempio i fiumi, i laghi e i monti.
	

	Paralleli


	
	Indicare la distanza di un posto dall’Equatore


Per ogni riquadro riempito assegnati 5 punti se te lo sei ricordato da solo, 4 se hai dovuto rileggere il testo.

